

# 设备修造厂标准化建设出实招

**汾西矿业讯** 今年以来,设备修造厂紧紧围绕山西焦煤“实干见效年”主题,深入推进各车间标准化建设,聚焦党建引领、环境整治、质量标准等关键点,注重精益化管理,发动全体干部职工群策群力、广泛参与,为全方位推动企业高质量发展奠定了坚实的基础。

党建引领促发展。该厂充分发挥各车间党支部战斗堡垒作用,组织党员干部按照年度培训计划,围绕杜邦安全理念、设备操作规程等内容采取集中学习、分组座谈、考核测试等方式,有针对性的开展安全教育培训,考试不过关者复培复训,直到达标。他们实行包保责任制,党员干部以身作则、率先垂范,结合典型事故案例,组织开展安全警示教育,有效把班组职工组织起来,积极投身到安全生产当中;每日做好职工劳动防护用品穿戴、安全生产措施落实情况的监督检查,影响和带动身边职工规范操作标准化,齐心协力保安全。同时,加大师傅带徒鼓励,发挥技术骨干的传帮带作用,安排相应工种的党员技师、高级技师一对一结对帮带,调动职工参与学习和提升技能的积极性,通过理论与实际相结合,让一线职工更加容易理解并掌握作业标准化。

环境整治上台阶。“相较以前,现在车间环境真是发生了大变化,每次上班看到这样干净整洁的场地,心情也愉悦了很多。”职工李强说道。今年以来,该厂加大现场管理,以“精益化管理”为目标,制定下发了《设备修造厂现场标准化考核办法》,通过多次召开专题会议,大力宣传“6S”标准化管理的重要意义和当前所面临的形势任务,站在“一盘棋”的高度统筹规划,升级改造车间环境,要求各车间从班组存在的突出问题着手,严格遵循“环境整洁、物料整齐、生产有序”原则,以有效利用定置管理等手段,由点及面深化实际效果,持续推进“6S”专项整治,圆满完成了物料、库房、工具柜、更衣室的整理

整顿,工作场所的清理清扫,设备零件的编号定位和旧标识的更新改造等百余项任务目标。如今,车间卫生死角不见了,乱堆杂物消失了,材料配件有“家”了,井然有序的环境处处可见。今后,该厂将进一步强化“6S”管理考评工作,细化考评标准及管理人员检查指标,积极开展标准化整治、达标会战等活动,固化清洁文明生产习惯,巩固现场管理整治成果,实现从“突击检查”到“长期坚持”的转变,促进现场标准化水平不断迈上新台阶。

质量标准重落实。“对于矿用设备的修理制造、组装测验,模拟运行来说,质量是根,安全是魂,只有守住这两点,车间标准化建设才会真正体现出价值。”该厂传动装置车间主任陈建光在谈到标准化建设时说道。为保障质量标准化工作规范运行,该厂不断完善各车间质量标准化工作机制,持续加大班组标准化和职工行为规范考评体系。为使车间班组工作流程和管理制度便于操作,该厂建立了质量考核台账,明确各级管理人员工作责任,强化过程管控,对图纸设计质量、工艺标准执行、检验检测程序落实等环节进行严格考核,针对中部槽使用的新产品、新工艺,进行全覆盖检验检测,发现问题立即整改,以积分制考核和经济奖罚相结合的模式,形成质量问题闭环管理,确保验收合格率达到100%。

他们还采用重拍全家福、优化班组日常事务公示园地等项目,进一步增强职工主人翁意识和集体荣誉感,金属结构车间积极开展学标贯标、对标达标等活动,组织班组成员集思广益,寻找差距,提出改进措施,并利用微信群将各家的特色、亮点进行交流学习,使标准化建设日日精进,处处见效。

(刘娜)

## 精益化管理 专栏

**汾西矿业讯** 为进一步加强雨季防汛工作,确保矿区安全度过汛期,本着“防大汛、抗大灾”的原则,水峪煤业多措并举加强汛期管理,确保矿井安全度汛。

掌握雨情,科学研判。雨季“三防”办公室及时掌握气象、汛情水情预警预报信息,科学分析研判汛情、雨情、水情情况,努力为矿井科学防汛工作提供及时、准确的数据;同时组织进行雨季“三防”应急演练,提高矿井紧急安全疏散和抢险救援队伍的应急处置和实战能力。

储备物资,专人管理。他们设立专用仓库存放,实行分区分类、合理堆放,确保调用方便。同时,建立雨季“三防”物资盘点制度,规范雨季“三防”物资出入库登记手续,健全雨季“三防”物资台账和管理档案,做到账物相符。雨季“三防”物资储备,必须专物专用,任何单位和个人不得挪作他用或擅自动用。

加强排查,消除隐患。雨季“三防”办公室不定期排查井上下供电线路、地面防洪沟、周边山体、周边河流等方面的隐患,对排查出的隐患,专门建立雨季“三防”隐患排查台账,按照时间节点逐一落实整改。针对一些较大的安全隐患,提前制定整改计划及保障措施,保证雨季前完成隐患整改,切实将各类隐患消灭在萌芽状态。

实行信息汇报制度。制定《雨季“三防”信息汇报制度》,对各区域当前存在的雨季“三防”各类隐患、雨季“三防”工程进展情况、雨季“三防”物资储备情况和雨季“三防”应急救援队伍情况进行逐级汇报,各区域负责人向雨季“三防”办公室汇报,雨季“三防”办公室向分管领导汇报,让雨季“三防”领导干部及时了解和掌握各区域、各岗位情况,提高雨季“三防”工作效率。

(李超)

# 雨季“三防”确保汛期安全



近日,宜兴煤业水暖队对公司生活用水蓄水池进行全面清洗,对池内相关气体测定合格后,施工人员佩戴齐全有效的劳动防护用品进入蓄水池对池底、池壁进行全面的冲洗,将淤泥上吊至地面倾倒。经过三个多小时的奋战,蓄水池被彻底清理干净。

任治明 摄影报道

# 撸起袖子一起干

——两渡煤业防尘队全体员工抢修崔新风井管路小记  
吴超群 蔡甜甜

众志成城,齐力抢修。质量是企业的生命,安全是职工的生命。5月14日上午,两渡煤业崔新风井管路发生破裂,静压水从山上流下,水势迅猛。

接到通知后,防尘队全体队员到岗,在吊车、机器无法支援的情况下,队长、书记身先士卒,通过肩扛手抬、人员接力,硬是把6寸钢塑管路从地面扛到了坡度陡峭的破裂处。在烈日暴晒、全员被水淋湿的作业条件下,经过8个小时的抢修,成功更换受损管路。

他们克服困难,表现出迎难而上、众志成城、攻克困难的精神,谱写一曲齐心协力加油干的和谐曲,用实际行动表达了对企业热爱之情。

作顺利开展。(郭军牛志红)

\*近日,正新公司贾郭煤矿开展瓦斯灾害事故应急演练,模拟该矿因局部通风机停电造成的瓦斯超限报警事故,经过一个多小时紧张有序的演习,事故工作面动力电恢复,达到了演习预期效果,也实现了检验预案、锻炼队伍、提高应急处置能力之目的。演练中,及时发现应急救援过程中存在问题与不足,增强了矿井应急调度指挥水平及井下职工遇险避灾的自救能力与应急响应能力。

(卫志敏)



\*近日,物流贸易公司采用“线上+线下”双模式,面向广大干部职工开展“杜邦安全管理”理念和“精益安全管理”集中学习培训,将杜邦安全管理植根于每一名干部职工思想深处,规范安全行为,提升安全素质,切实提高从业人员安全意识和安全技能。

(张涛)

## 煤海短波

\*近日,柳湾煤矿职工对井下回收的枕木进行再处理,道钉分离后,将能够正常使用的材料重新复用到井下,真正做到“省下就是挣下的”并将其利用在各个工作环节中,持续推动企业降本增效工作。(闻国庆)

\*近日,集团公司“三防”办专项检查组到曙光煤矿督导雨季“三防”工作,分专业、分部门深入关家口主扇风机房、变电所、洗煤厂等地实地查看了挡墙护坡重点工程的施工进展情况和各部门对防汛职责分工、相关责任区划分及落实情况,要求曙光煤矿在确保挡墙

护坡工程质量的同时加快施工进度,确保安全度汛。(闫建伟)

\*近日,瑞泰公司对正中煤业开展了雨季“三防”安全大检查,重点对风机房、绞车房、旧办公区、两堂一舍、护坡、地面危房等地表对标以及对防汛物资是否齐备充足,排水管、下水道是否及时清淤畅通,灭火器材是否标准正常进行了检查。对检查工作中发现的问题,要求正中煤业明确责任人,及时制定整改措施,能现场整改的立即整改,不能立即整改的限定整改时间,坚决把安全隐患杜绝在萌芽状态,确保各项工